



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,401 — 1938 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 7 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

M. L. A.—B 1586/L. D.—B 50/38.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரர் சட்டம்.

அதற்கான் தக்க அதிகாரத்தாரால், அதாவது பாணந்துறை நகர மண்டல சபையாரால் 1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரர் சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்டு, மேற்சொல்லிய 23 ம் பிரிவினாலும் இலங்கை இராச்சிய மந்திரசபை சம்பந்தமாக 1931 ம் ஆண்டில் ஆலோசனைச் சபையிற் செய்த கட்டினாயின் 93 ம் அமிசத்தினாலும் தம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பலத்தைக்கொண்டு தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

எஸ். டபிள்யூ. ஆர். இ. பண்டாராயக,
சவல்தான காரிய பரிபாலன மந்திரி.

கொழும்பு, 1938 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 29 ந் உ..

ஒழுக்கவிதிகள்.

1. சட்டத்தின் 22 ம் பிரிவின்படி பிரசுரித்தமண்ணைப்பட்ட மாடாட்டிக்கும் பொதுக் கொட்டில் பாணந்துறை தகர மண்டல சபைச் சௌக்கியாதார பரிசோதகரின் பொறுப்பில் இருத்தல் வேண்டும். அதில் யாவும் ஒழுக்கமுறைப்படி நடத்தப்படுவதற்கும் அது சௌக்கியாதார நிலையில் வைத்துவரப்படுவதற்கும் அவர் உத்தரவர்தமுடையவராயிருத்தல் வேண்டும்.

2. (1) (a) சபையாரால் அந்த நோக்கத்துக்கென்று நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரால் எந்த மிருகமும் சோதித்துப்பார்க்கப்பட்டு மனுஷ சாப்பாட்டுக்காக அடிக்கப்படுவதற்கு ஏற்றதென்று அவரால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டாலன்றியும்;

(b) முற்பகல் 7 மணிக்கும் முற்பகல் 9 மணிக்குமிடையிலன்றியும்; ஒருவரும் அம்மிருகத்தை மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலில் அடிக்கப்படாது. ஆயின், இதிலே விவரமாகக் குறிக்கப்பட்ட நேரமல்லாத வேறெந்த நேரத்திலும் எந்த மிருகத்தையும் அடிக்கலாமென்று எந்த விஷயத்திலும் அக்கிராசனர் அதிகாரம் கொடுக்கலாம்.

(2) (a) (1) ம் வாக்கியத் தொகுதியிற் சொல்லியபடி எந்த மிருகமும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நேரத்திலிருந்து 72 மணித்தியாலம் முடிந்தபின் எந்த நேரத்திலாவது; அல்லது

(b) (1) ம் வாக்கியத்தொகுதியிற் சொல்லிய பிரகாரம் அங்கீகரிக்கப்பட்டபின் மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலிருக்கும் வளவிலிருந்து அது உயிரோடு கொண்டுபோகப்பட்டிருந்தால்; அது மறுபடியும் சேர்த்துப் பார்க்கப்பட்டு மனுஷ சாப்பாட்டுக்காக அடிக்கப்படுவதற்கு ஏற்றதென்று அந்த வாக்கியத் தொகுதியின்படி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டாலன்றி.

ஒருவரும் மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலில் எந்த மிருகத்தையும் அடிக்கப்படாது.

3. மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலிருக்கும் வளவுக்குள் எந்த மிருகத்தையும் கொண்டுவரும் ஒவ்வொருவரும் அம்மிருகம் அவ்வளவில் நிற்கும்போது அதற்குப் போதிய தீனும் தண்ணீரும் கொடுக்கப்படும்படி செய்வதற்கு வேண்டிய காரியங்களைச் செய்துகொள்ள வேண்டும்.

4. மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலிருக்கும் வளவுக்குள் எந்த மிருகத்தையும் கொண்டுவரும் ஒவ்வொருவரும், அம்மிருகம் அடிக்கப்படுவதற்கு உதவாதென்று தள்ளிவைக்கப்படும்கால், அப்படித் தள்ளிவைக்கப்பட்டவுடன் அம்மிருகத்தை அவ்வளவிலிருந்து கொண்டுபோய்விட வேண்டும் அல்லது கொண்டுபோகப்படும்படி செய்யவேண்டும்.

5. பாணந்துறைச் சுகாதார வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது 2 ம் ஒழுக்கவிதியிற் சுட்டிய உத்தியோகஸ்தர், எந்த மிருகமும் 2 ம் ஒழுக்க விதியின்படி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் அது நோயுள்ளது அல்லது மனுஷ சாப்பாட்டுக்காக அடிக்கப்படுவதற்கு உதவாதென்று காணப்படும்கால், அதை அடிக்கப்படாதென்று தடுக்கலாம்.

6. மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலில் அடிக்கப்பட்ட எந்த மிருகத்தினதும் மாமிசமாவது கழிவு மாமிசமாவது, சுகாதார வைத்திய உத்தியோகஸ்தரின் அல்லது 2 ம் ஒழுக்கவிதியிற் சுட்டிய உத்தியோகஸ்தரின் அபிப்பிராயப்படி நோயுள்ளது அல்லது மனுஷ சாப்பாட்டுக்கு உதவாதானால், அவர் அம்மாமிசம் அல்லது கழிவுமாமிசம் விற்பனைக்கென்று வெளியாக வைக்கப்படாதபடி அல்லது மனுஷ சாப்பாட்டுக்குப் பாவிக்கப்படாதபடி தடுக்கத்தக்கதாய் அம்மாமிசத்தை அல்லது கழிவுமாமிசத்தை உடனே அழித்துவிடப்படும்படி அல்லது தொலைத்துவிடப்படும்படி செய்ய வேண்டும்.

7. மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர் மனுஷ சாப்பாட்டுக்காக அடிக்கப்படுவதற்கு ஏற்றதென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்படாத எந்த மிருகத்தையுமாவது அல்லது 5 ம் ஒழுக்க விதியிற் சுட்டிய உத்தியோகஸ்தரின் கட்டளைப்பிரகாரமன்றி யற்றப்படி மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலிலிருந்து ஒருவரும் கொண்டுபோகப்படாது.

8. (1) மனுஷ சாப்பாட்டுக்கு உதவாததென்று 6 ம் ஒழுக்கவிதியின்படி வெளியாகச் சொல்லப்பட்ட இறைச்சி அல்லது கழிவுமாமிசம் எதையுமாவது சுகாதார வைத்திய உத்தியோகஸ்தரின் அல்லது 2 ம் ஒழுக்க விதியிற் சுட்டிய உத்தியோகஸ்தரின் கட்டளைப்பிரகாரமன்றி யற்றப்படி மாடாட்டிக்கும் கொட்டிலிலிருந்து ஒருவரும் கொண்டுபோகப்படாது.

(2) மனுஷ சாப்பாட்டுக்கென்றடிக்கப்பட்ட மிருகத்தின் மாமிசத்தை அப்படியடிக்கப்பட்ட மிருகத்தின் முன்னந்தொடக்களிலும் பின்னந்தொடக்களிலும் மாடாட்டிக்கும் சாலையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் உத்தியோகஸ்தரால் (U. D. C. Panadure) என்னுஞ் சொற்கள் பதிக்கப்பட்டாலன்றி மற்றப்படி மாடாட்டிக்கும் சாலையிலிருந்து ஒருவரும் கொண்டு போகப்படாது.

9. ஒரு மிருகமும் வேறு மிருகம் எதுவும் நிற்கும்போதாவது அல்லது அவ்விடத்தில் அதற்குமுன் அடிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு மிருகமும் அங்கிருந்து கொண்டுபோகப்படும் அல்லது மறைத்துவிடப்படும் அவ்விடம் சுத்தம் பண்ணப்பட்டு மிருகதாலன்றியுமாவது அடிக்கப்படலாகாது.

10. (1) மாடாடடிக்கும் கொட்டிலைப் பாவிப்பதற்கு சபையாடிடம் பின்வரும் வீதப்படியான வேதனம் முற்பணமாக கட்டப்படவேண்டியது மன்றி, அவ்வேதனம் கொடுக்கப்பட்டதென்றதற்கு அத்தாட்சியாக உத்தியோக முறையான ஒரு பற்றுச்சீட்டில்லாமல் ஒரு மிருகத்தையும் அடிக்கவிடாதிருத்தலும் வேண்டும் :-

மாடுகளுக்கு	ஒன்றுக்கு	ரூ. ச.	0 65
செம்மறியாடுகளுக்கு, வெள்ளாடுக	ஒன்றுக்கு		0 25
ளுக்கு அல்லது பன்றிகளுக்கு			

இந்த வேதனங்கள் 24 மணித்தியாலத்துக்குச் சரியான இடத்தில் வெளியாக வைப்பதற்கான சலாரையும் அடக்கவேண்டும். 24 மணித்தியாலத்திற்கு மேற்படாத மேலதிகமான நேரத்துக்கு வெளியாக வைப்பதற்கு மேற்சொல்லிய வீதங்களின் அரைவாசிப்படியான மேலதிக வேதனம் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

(2) மனுஷ சாப்பாட்டுக்காக அடிக்கப்படுவதற்கு ஏற்றதென்று 2 ம் ஒழுக்கவிதியின்படி ஒரு மிருகம் எற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கும்படி, வேதனம் கொடுப்பதற்கு அத்தாட்சியாக உத்தியோகமுறையான ஒரு பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டு வந்து காட்டப்படுதல் மாடடைக்குத் தொழுவத்தில் அம்மிருகத்தை விடுவதற்குமுன் அவசியமில்லாதிருத்தல் வேண்டும்.

11. மாடடைக்கும் தொழுவம் வைத்திருப்பவர் மாடாடடிக்கும் கொட்டிலுக்குக் கொண்டுபோகப்படும் எல்லா மாடாடுகளையும்பற்றி அடியிற் காணும் மாதிரிப்படியான ஒரு பதிவு டாப்பு வைத்துவரவேண்டும் :-

மாட்டுத் துண்டின் இலக்கம்	விரைம்	பிறம்	வயசு	குட்டை குறிகள்		இறந்திகளின் பெயர்	மாடடைக்குத் தொழுவத்தில் விட்ட நேரம்	சேர்த்துப் பார்க்கப்பட்ட நேரம்	சொல்லோரே தேதி	குறிப்பு	மாடடை ஏற்று உத்தியோகரின் பெயர்	குடிசைக்குள்
				வலது பக்கம்	இடது பக்கம்							

12. மேல்மாகாண கவண்மேற்கு ஏஜென்றால் சட்டத்தின் 23 ம்பிரிவின் படி உண்டாக்கப்பட்டு 1909 ம் நூல் (மார்ச்) பங்குனிமீ 19 ந் தேதியைக் கொண்ட 6,300 ம் இலக்கச் செற் பத்திரிகையிற் பிரசுரித்தமபணைப்பட்டு, 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்க, சனாதிபா ஆட்சிச் சட்டத்தின் 247 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பலத்தைக்கொண்டு வழங்கிவருவதாக மதிக்கப்படும் விதிகளும் ஒழுக்கவிதிகளும் இதுதொடர் நிவாரணமாகக் கப்படுகின்றன.

காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் நம்பர் 1,911 (கேகாலை).

இதனோடணத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் நூல் (ஒக்தோபர்) ஐப்பசிமீ 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றன.

1938 ம் நூல் (ஒகஸ்தர்) ஆவணிமீ 19 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலர், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தை கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்று அவர்களிடம் அளவுகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் வெவ்வேறான வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சப்ரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், லோவ புலக்கம, உடுவ பலாத்த லேவல கிராமத்திலிருக்கும் காணித்துண்டுகளாவன :-

பிரதமபடம்.—A. 161.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. றா. ப.
1	கிளிவலபிற்றியேமூக்கலான	..	1 1 30
2	கிளிவலபிற்றியேவற்ற	..	0 0 33
3	ஷெ	..	0 3 1

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. றா. ப.
4	கிளிவலபிற்றியேமூக்கலான	..	6 1 9
5	கறன்டெகடுவ	..	0 1 5
6	கிளிவலபிற்றியேவற்ற	..	2 3 5
7	ஷெ	..	0 0 3
8	ஷெ	..	0 0 19
9	ஷெ	..	1 1 27
		..	13 1 12

எல்லைகளாவன : வடக்கு-நேவல்மையற்றிருப்போகும் தோட்டோட ; கிழக்கு-வியலப்பிற்றிய கிராமத்தின் எல்லை ; தெற்கு-என். எல். இஸ்மெயில் லெப்பெயும் மற்றோரும் உரித்தாடும் அம்பகஹமுலஹேனவத்த, (ரீ. பீ. 306,933) முடிக்குரிய கிளிவலபிற்றியேமூக்கலான, (பீ. பீ. 2,366ல் துண்டு 1,042); மேற்கு-புலத்தகொக்குபிற்றியிலிருந்து டெடுகலவிற்குப்போகும் பெருந் தெரு, மிஸ்சில் ஏ. எச். மொலமுறே உரித்தாடும் கிளிவலபிற்றியேவத்த, கே. எஸ். பீ. எஸ். செட்டியார் உரித்தாடும் கிளிவலபிற்றியேவத்த (சேன பீ. பீ. 258 டபிள்யூ. பீ. துண்டுகள் 5965 ஈ. 5,965 சீயும், 5,965 பீ.) எம். எல். பேர்ணன்டோவும் மற்றோரும் உரித்தாடும் அன்டெபற்றெவலவத்த, (சேன பீ. பீ. 258 டபிள்யூ. பீ. துண்டு 6,101), எம். பீ. பீ. உரித்தாடும் அன்டெபற்றெவலவத்த (சேன பீ. பீ. 258 டபிள்யூ. பீ. துண்டு 6,102), பழைய வாக்கால்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல். நம்பர் 1,912 (கேகாலை).

இதனோடணத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிக்கேனும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் நூல் (ஒக்தோபர்) ஐப்பசிமீ 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றன.

1938 ம் நூல் (ஒகஸ்தர்) ஆவணிமீ 16 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலர், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

குறிப்பு.—(அ) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்று அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) சொல்லப்பட்ட காணியிலுள்ள வழியுரித்து சொல்லப்பட்ட காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சப்ரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பெலிகல்கோறனை, கண்டுபிற்ற பற்று தெற்கு, ஹின்வெல்ல கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக்காணிகளாவன :-

பிரதமபடம்.—நம்பர் 4,158.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. றா. ப.
1	கற்றுலெலமில்லமுலவற்ற	..	0 1 6
2	நாறங்கஹமுலவற்ற	..	1 2 28
3	டிக்கலஹேன	..	6 2 36
4	கன்டோலஹேனவற்ற	..	0 2 35
5	கெபெல்லகஹமுலவற்ற	..	0 0 18
6	ஷெ	..	0 0 3
7	பச்சலஹேன	..	0 2 23
8	டிக்கலவத்த	..	1 3 18
9	பச்சலஹேன	..	0 0 14
10	பச்சலவத்த	..	1 0 35
11	அம்பகஹமுலஹேன அல்லது பச்சலஹேன	..	46 3 5
12	டொடங்கஹமேலவத்த	..	5 0 10
13	கொடமடேலஹேன	..	0 0 16
14	ஷெ	..	2 1 14
		..	67 2 21

(யற்றப்பானிலிருந்து கப்புடனையிற்றுப்போகும் கன்சபாவ பாதையைத்தவிர)

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எச். ஏ. புஞ்சிறுவும் மற்றோரும் உரித்தாடும் கற்றுலெலமில்லமுலவற்ற, எச். ஏ. அபுஹாயியும் மற்றோரும் உரித்தாடும் நாறங்கஹமுலவற்ற எச். ஏ. டிக்கிறிடிப்புவும் மற்றோரும் உரித்தாடும் கலமுலஹேன (பீ. பீ. 167 ல் துண்டு 3,777); கிழக்கு-கப்புடனையிற் மல்லான கிராமங்களின் எல்லைகள் ; தெற்கு-யற்றப்பான கிராமத்தின் எல்லை ; மேற்கு-குறுனேகொட கிராமத்தின் எல்லை.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்.
நம்பர் 1,913 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிக்கேனும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குகேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜூன் 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோ) ஆவணியீ 15 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலஹாரே,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

குறிப்பு.—(அ) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்று அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) சொல்லப்பட்ட காணியிலுள்ள வழியுரித்து சொல்லப்பட்ட காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்ளுக.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பெலிகல்கோறனை ஓதற்பற்று கஸ்னாவ கிராமத்திலிருக்கும். துண்டுக் காணியாவன :—

I.—பிரதமபடம் நம்பர் எ. 15.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. றா. ப.
1	பதன்கலகாவழக்கலான	0 2 14
2	ஷெ	1 3 17
3	ஷெ	2 0 0
		4 1 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பற்றமடிற்றே எல் ஜீ. எம். கிறிபண்டாவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் முற்றுக்கூறவேன ; கிழக்கும்-தெற்கும்-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம் ; மேற்கு-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம், ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியாரால் உரித்தாடும் பற்றமடிற்றேனே (நீ. பீ. 279,794) முடிக்குரிய பற்றமடிற்றேழக்கலான (பீ. பீ. 1897ல் துண்டு 17).

II.—பிரதமபடம் நம்பர் எ. 15.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. றா. ப.
4	மெற்றிறைக்கேனேன	0 2 7
5	ஷெ	1 1 10
		1 3 17

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிழக்கு-தெற்கு-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம் ; மேற்கு-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம், ஏ. பீ. நனஹேனாயவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் பற்றமடிற்றேனே.

III.—பிரதமபடம் எ. 15.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. றா. ப.
6	மறகஹேனெபலகல்	1 1 9
7	ஷெ	0 2 4
		1 3 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஏ. எம். அப்புஹாமி உரித்தாடும் மொற னற்றனேனே ; கிழக்கு-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம், ஜீ. எம். கிறிபண்டாவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கஸ்னாவவேன ; தெற்கு-ஜீ. எம். கிறிபண்டாவும் மற்றேரும் டபிள்யூ. பீ. பிணவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கஸ்னாவவேன ; மேற்கு-ஹேவாகம றப்பர் கம்பெனியார் உரித்தாடும் கஸ்னாவ தோட்டம், ஜீ. ஜீ. அப்புஹாமியும் மற்றேரும் உரித்தாடும் பகமுலவேன.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நம்பர் 1,914 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிக்கேனும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குகேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜூன் 7 ந்

7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோ) ஆவணியீ 15 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலஹாரே,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

குறிப்பு.—(அ) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்று அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) சொல்லப்பட்ட காணியிலுள்ள வழியுரித்து சொல்லப்பட்ட காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்ளுக.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பெலிகல்கோறனை, கிறிபெலிப்பற்று கிழக்கு, மெனிக்கடாவற கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக் காணிகளாவன :—

பிரதமபடம் நம்பர் 4,183.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. றா. ப.
1	கொற்றுக்கொட்டெல்	0 0 35
2	ஷெ	0 1 2
		0 1 37

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பீ. டபிள்யூ. புஞ்சிபண்டாவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கொற்றுக்கொட்டெலேனே ; கிழக்கு-பீ. டபிள்யூ. புஞ்சி பண்டாவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கொற்றுக்கொட்டெலேனே ; என். ஏ. எல்லையல் சிங்கோவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கொற்றுக்கொட்டெலேனே ; தெற்கு-ஜி. ஜகப்பறையும் மற்றேரும் உரித்தாடும் நிறுடும் கஸ்னாவவேன ; மேற்கு-எல். ஜீ. செற்றம்ஹாமியும் மற்றேரும் உரித்தாடும் பன்சலகாவஓவிறையும், எச். ஏ. அப்புஹாமியும் மற்றேரும் உரித்தாடும் கொற்றுக்கொட்டெலேனே.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நம்பர் 1,915 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குகேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜூன் 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒக்டோ) ஆவணியீ 18 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலஹாரே,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்று அவர்களிடம் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்ளுக.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பரனகுறு கோறனை, நுன்பலாத்தப்பற்று கிழக்கு, எம்புலமிவல கிராமத்திலிருக்கும் காணிக் துண்டாவன :—

பிரதமபடம் எ. 174.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. றா. ப.
1	பீலகொடமூக்கலான	0 1 23

எல்லைகளாவன : மேற்கு-எச். டி. கிறிமெனிக்காவும் மற்றேரும் உரித்தாடும் பீலகொடமூக்கலானவும், எச். டி. கிறிமெனிக்கா உரித்தாடும் பீலகொடமூக்கலானவும் ; மற்றையபக்கங்கள்-எறமினிகம்மன கிராமத்தின் எல்லை.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.
காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நம்பர் 1,916 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்தோபர்) ஜூன் 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒகஸ்தர்) ஆவணியீடு 18 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலரொரெ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தை கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு அவர்களிடம் அளவைகளின் அளவைப்பங்குகள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளை வெவ்வேறானவற்றினால் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பரணகுறு கோறளை, ருன்பலாத்தபற்று கிழக்கு, எறமினிகம்மன கிராமத்திலிருக்கும் காணிக் துண்டாவன :—

பிரதமபடம் எ. 174.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம். எ. று. ப.
2 லீலகொடமூக்கலானவும் குறிகொல்லேகலெற்றவும் . . 8 1 14
எல்லைகளாவன : வடக்கு-எம்புலமிவல் கிராமத்தின் எல்லை ; கிழக்கு-மாக்குவட கம்பெனியார் ரீ. பீ. 111,211 மூலமாக உரித்தாரும் கொற்றகல தோட்டம் ; தெற்கு-எல். பீ. பண்டாறையக உரித்தாரும் குறிகொல்லே மூக்கலான (ரீ. பீ. 245,552) ; மேற்கு-எ. எம். முடியான்லேயும் மற் றேரும் உரித்தாரும் டெனியகேஹேன, ஜீ. புகுசிபண்டாவும் இன்னொருவ ரும் உரித்தாரும் அங்கோடயஹேன, எல். எம். முடியான்லேயும் மற் றேரும் உரித்தாரும் மிளிஸ் கொற்றுலேஹேன, பீ. எம். ஜெயத்திலக்கவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் லீலகொடஹேன, பீ. எம். ஜெயத்திலக்கவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் பல்லேவத்தேஹேன, எல். எம். முடியான்சே யும் மற் றேரும் உரித்தாரும் அத்துக்கோறல்லாகேஹேன, எச். டி. கிழி, மெனிகா உரித்தாரும் கெபெல்லகொல்லேமூக்கலான (ரீ. பீ. 213,084), எல். எம். முடியான்சேயும் மற் றேரும் உரித்தாரும் லீலகொடஹேன, ஈ எம். டி. கிழிமஹத்தமயாவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் லீலகொடஹேன, எச். அப்புஹாமி உரித்தாரும் லீலகொடஹேன, எச். முத்துமெனிக்கா ரி. பீ. 165,996 மூலமாக உரித்தாரும் அமுகொற்றுலேமூக்கலான, எறமினிகம்மன விஹாரவின் பாதுகாவலரால் உரித்தாடப்படும் நெக் கற்றிப்பெல்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.
காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்.
நம்பர் 1,917 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளையும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக் கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்தோபர்) ஜூன் 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒகஸ்தர்) ஆவணியீடு 18 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலரொரெ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொலுவலில் உவால் இஸ்மிற்றீற்றுப் போடுவதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 892. குறிச்சி—எகொட கொலன்னாவ.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாரின் பெயர்.	விசாலம். எ. று. ப.
1 மில்லகஹவத்தவும் துக் கஹவத்தவும், இறை வரி இலக்கம் K 136, K 138, K 140 ன் பகுதிகள் (கொலன் னாவ ரோட்டு)	தென்னங்காணி, 50 வருஷஞ்சென்ற 3 பலாவும், 35 வரு ஷஞ்சென்ற 1 பலாவும் 2 தென்னையும், 15 வருஷஞ் சென்ற 1 பருத்தியும், 5 வருஷஞ்சென்ற 1 பருத்தியும் 1 வருஷஞ்சென்ற 1 வாழைஅடியும் ஒரு ஓட்டுக் கட்டடக் கற்கூசும் ஒரு ஓலையால் வேய்ந்த மண் கொட்டிமுள்ளது	உரித்தாரின் பெயர்.	0 0 23.7
3 துக்கஹவத்த, இறைவரி இல. K 140/15 ன் பகுதி (கொலன்னாவரோட்டு)	தோட்டம், 30 வருஷஞ்சென்ற 1 பலாவும் 3 மாவும், 15 வரு ஷஞ்சென்ற 1 கெண்டமரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற 1 ள்ஷு மிச்சையுமுள்ளது	உரித்தாரின் பெயர்.	0 0 12.9

குறிப்பு.—(அ) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக மான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்பங்குகள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) சொல்லப்பட்ட காணியினால் வழியுரித்து சொல்லப்பட்ட காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பெலிகல் கோறளை கண்டுப்பிற்பத்து வடக்கு, டெல்பண்டெனிய கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக் காணியாவன :—

3,790 ம் இலக்கப் பிரதமபடம்.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம். எ. று. ப.
6 கலெண்டேஹேனேமூக்கலான 2 0 17
எல்லைகளாவன : வடக்கு-எச். எ. டி. கிழி அப்புஹாமி உரித்தாரும் ருன்கொற்றுலேஹேன (ரீ. பீ. 397,338, பீ. பீ. 3,790 ல் துண்டு 3) ; கிழக்கு-கொபெவல் கிராமத்தின் எல்லை ; தெற்கு-பூ. அமக்கிறவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் பற்றலவத்த ; மேற்கு-எ. டி. கிழி அப்புஹாமி உரித்தாரும் உட்பிறியேஹேன, சிங்களப்பெடிகே றக்கிற உரித்தாரும் கல்உடஹேன (ரீ. பீ. 329,411) சிங்களப்பெடிகே றக்கிற உரித்தாரும் கலெண்டேஹேன (ரீ. பீ. 396,882 பீ. பீ. 3,790 ல் துண்டு 5), பூ. கிரு உரித்தாரும் கலெண்டேஹேன (ரீ. பீ. 396,884-பீ. பீ. 3,790 ல் துண்டு 4).

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்.
நம்பர் 1,918 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளையும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக் கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1938 ம் ஆண்டு (ஒக்தோபர்) ஜூன் 7 ந் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1938 ம் ஆண்டு (ஒகஸ்தர்) ஆவணியீடு 16 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலரொரெ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

குறிப்பு.—(அ) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக மான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்பங்குகள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) சொல்லப்பட்ட காணியினால் வழியுரித்து சொல்லப்பட்ட காணிக் குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக், பரணகுறு கோறளை, ருன்பலாத்தபற்று மேற்கு, டெற்கம் உடபாகே கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக் காணியாவன :—

பிரதமபடம் நம்பர் எ. 128.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம். எ. று. ப.
1 கறண்டகொல்லேமூக்கலான 8 3 20
எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய மக்கினியகல் ; கிழக்கு-முடிக் குரிய மக்கினியகலவும், உ. எல். எடி. சிங்கவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் கறகஹேனையும் நறங்கஹேனையும் ; தெற்கு-எ. எல். எடி. சிங்கவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் கறகஹேனையும் ; மேற்கு-உ. எல். எடி. சிங்கவும் மற் றேரும் உரித்தாரும் கறகஹேனையும், நறங்கஹேனையும், எம். நக்கிறவிம் மற் றேரும் உரித்தாரும் கப்புக்கஹ ஹேனையும், முடுக்குரிய மக்கினியகலவும்.

காணியினது தணர் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். எ. ரூ. ப.
4 நுககஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 140/24ன் பகுதி (கொலன்னாவ ரேட்டர்)	தோட்டம், 25 வருஷஞ்சென்ற 1 உருநேசமரமும், 20 வருஷஞ்சென்ற 2 மாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 1 பிலிமரமும், 6 வருஷம் துவங்கி 8 வருஷம் வரைசென்ற 1 நுககற்றானமரமும், 5 கமுருவும், 1 வருஷஞ்சென்ற 1 அம்பிறல்மரமும், 1 தோடையும், 1 அத்தமரமும், 4 வாழைஅடிகளும் ஒலையால் வேய்ந்த ஒரு மண் கொட்டிலுமுள்ளது	உரித்தாளியின் பெயர்... எ. ரூ. ப. 0 0 15.5 பத்திரிகை சோடியா பெற்றிரு, தந்திறி வத்தகே ருவியான் பெற்றிரு, தந்திறிவத்தகே பெட்டிக் பெற்றிரு, எல்லோரும் எகொடகொலன்னாவ
5 நுககஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 140/25 யும் K 140/26 ம் (கொலன்னாவ ரேட்டர்)	தோட்டம், 30 வருஷஞ்சென்ற 1 மாவும், 8 வருஷஞ்சென்ற 1 கஹற்றமரமும், 1 பெலிமரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற 7 அத்தமரமும், 1 ஈரப்பலாவும் 2 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும், 1 கமுருவும், 1 வருஷஞ்சென்ற 6 வாழைஅடிகளும், ஒரு ஒட்டுக்கட்டமும், ஒரு ஒட்டால் வேய்ந்த மண் கற்கூசும் ஒரு கட்டடக் கிணறுமுள்ளது	கொல்கம்பொலகே ஜயசேன, கொல்கம்பொலகே சிறிசேன (சிறுவர்கள்), எகொட கொலன்னாவ, சிலகிட்டி இஸ்தஹீ, பாணந்துறை, உஸ்செற்றிகே வர்னிஸ் பெற்றிரு (கார்டியன்), எகொட கொலன்னாவ
6 நுககஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 140/27ன் பகுதி (கொலன்னாவ ரேட்டர்)	தோட்டம், ஒரு ஒட்டுக்கட்டடக் கற்கூசன் பகுதியும், ஒலையால் வேய்ந்த ஒரு மண் கொட்டிலின் பகுதியுமுள்ளது	எகொடகமகே மாங்கோ பெற்றிரு, எகொட கொலன்னாவ 0 0 5.7
7 நுககஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 140/15ன் பகுதி (கொலன்னாவ ரேட்டர்)	தோட்டத்தின் பகுதி, (செய்கை இல்லை)	வறக்கட்டியே அபேகுகள்கே டோனூ அலிஸ் சில்லா, பீ. டி. உவால்தர் டயஸ் குணத்திலக்க, பீ. டி. ஜோச பீன் டயஸ் குணத்திலக்க, பீ. டி. நியூற்றன் டயஸ் குணத்திலக்க, பீ. டி. எலென் டயஸ் குணத்திலக்க எல்லோரும் எகொட கொலன்னாவ 0 0 0.2
9 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 5ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 12 வருஷஞ்சென்ற 1 கென்டமரமுள்ளது	ஜி. வீ. கெலாற், எகொட கொலன்னாவ 0 0 1.7
10 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 5ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 15 வருஷஞ்சென்ற 15 தென்னையும், 1 பலாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும் 2 கென்டமரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும், 1 அத்தமரமும், 3 வருஷஞ்சென்ற 1 ஈரப்பலாவும், 20 வருஷஞ்சென்ற 1 குவாவமரமுமுள்ளது	0 0 18.3
11 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 3/3ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தோட்டத்தின் பகுதி, (செய்கை இல்லை)	மிறினகே மாகு பெற்றிரு, ஜே. சமண பால, ஜே. ரூப்பேதுங்க, ஜே. ஜய சீச, எல்லோரும் எகொட கொலன்னாவ 0 0 1.4
13 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 38/3ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 6 வருஷஞ்சென்ற 3 தென்னையும், 2 வருஷஞ்சென்ற 1 அத்தமரமும், 12 வருஷஞ்சென்ற 1 மாவும் ஒரு ஒட்டுக்கட்டடக் கற்கூசின் பகுதியுமுள்ளது	என். டி. சமறனாயக்க, எகொட கொலன்னாவ 0 0 2.2
14 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 40ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தோட்டம், 12 வருஷஞ்சென்ற 1 பருத்தியும் 3 பலாவும் 3 வருஷம் துவங்கி 6 வருஷம் வரைசென்ற 3 பப்போல்மரமும் 2 அத்தமரமுமுள்ளது	என். டொனூ கரேலீன் சமறனாயக்க, எகொட கொலன்னாவ 0 0 16.2
15 வெ	தோட்டம், 8 வருஷஞ்சென்ற 4 பருத்தியும், 20 வருஷஞ்சென்ற 1 மாவமுள்ளது	0 0 4.6
16 டெல்கஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 42ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தோட்டத்தின் பகுதி, (செய்கை இல்லை)	ஜே. டி. உவில்லியம், எகொட கொலன்னாவ 0 0 0.9
17 கெற்றகெலகஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 26ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	நிலையற்ற வண்டிற் பாலத	ஜே. டி. சீமன் அப்பு, எகொட கொலன்னாவ 0 0 2.5
18 வெ	தென்னங்காணி, 20 வருஷஞ்சென்ற 1 பலாவும், 15 வருஷஞ்சென்ற 2 மாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 3 பலாவும் 6 வருஷஞ்சென்ற 1 ஈரப்பலாவும், 1 பெலிமரமும், 1 கமுருவும், 8 வருஷஞ்சென்ற 1 கெடம்பமரமும், 1 குவாவமரமும், 2 வருஷம் துவங்கி 5 வருஷம் வரைசென்ற 14 தென்னையும், 3 வருஷஞ்சென்ற 3 அத்தமரமும், 2 மாவும், 1 நாவமரமும், 1 வருஷஞ்சென்ற 1 உக்கிறேசமரமும், 6 மாவும். 1 எலுமிச்சையும் ஒரு கட்டடக் காணுள்ள ஒட்டால் வேய்ந்த ஒரு மண் கற்கூசும் ஒரு கட்டடத் தொட்டிலுமுள்ளது	0 0 15.9
19 கெற்றகெலகஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 24ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தோட்டம், 1 வருஷஞ்சென்ற 2 கமுருவுள்ளது	ககன்ட ஆராச்சிகே டோனூ லூசிலாமி, எகொட கொலன்னாவ 0 0 0.3
20 மில்லகஹவத்த, இறைவரி இலக்கம் K 20ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 35 வருஷஞ்சென்ற 2 தென்னையும், 20 வருஷஞ்சென்ற 1 பெலிமரமும், 12 வருஷஞ்சென்ற 1 பருத்தியும், 1 லூனூட்டெல்லவும். 8 வருஷஞ்சென்ற 1 கஜமரமும், 1 பிலிசியமரமும், 2 முருங்கைமரமும், 4 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும் 1 மாவும் 2 பப்பாமரமும், 2 வருஷஞ்சென்ற 9 தென்னையும். 1 வருஷஞ்சென்ற 1 கிற்றுல்மரமும், 1 ஈரப்பலாவும், 1 மாதானையும், 1 மாவும், 1 சீயப்பலாவும், 4 எலுமிச்சையும் 2 அத்தமரமும், 2 வாழை அடிகளும் ஒரு கட்டடக் காணுள்ள தகரத்தால் வேய்ந்த ஒரு கட்டடக் கற்கூசும் ஒரு கட்டடத் தொட்டிலுமுள்ளது	பி. எ. தெகிறிஸ் அப்புநாமி, எகொட கொலன்னாவ 0 0 8.9
21 வெ	தென்னங்காணி, 45 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும் 1 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னங்கன்றுமுள்ளது	0 0 0.8

காணியினது துணடு.	பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாஸம் எ. ரூ. ப.
23	கொஸ்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 26/2 ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்).	தென்னங்காணியின் பகுதி, (செய்கை இல்லை)	டபிள்யூ. யொகான பெற்றிரூ, எகொட கொலன்னுவ	0 0 1-1
24	கொஸ்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 26/2 ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்).	தென்னங்காணி, 45 வருஷஞ்சென்ற 4 தென்னையும், 10 வருஷஞ்சென்ற 1 நீக்காமரமும், 8 வருஷஞ்சென்ற 1 றம் புட்டான்மரமும், 6 வருஷஞ்சென்ற 2 அத்தமரமும், 2 வருஷஞ்சென்ற 1 கெண்டமரமும், 1 பலாவும், 1 ஜனுமிடெல்ல வும், 1 வருஷஞ்சென்ற 1 அத்தமரமும், தசரத்தால வேய்ந்த ஒரு மண் கற்கூசும், ஒரு கட்டடக் காணின் பகுதி யுள்ள ஒரு கட்டடக் கிணறுமுள்ளது	ஷெ ..	0 0 12-1
25	டெல்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 16/1, K 16/2 ன் பகுதிகள் (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணியின் பகுதி, (செய்கை இல்லை)	அக்னெஸ் விஜயயான, டெமற்றக் கொடை	0 0 0-3
26	கொஸ்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 26/2 ன் பகுதி (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 45 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும், 4 வருஷஞ்சென்ற 1 கெண்டமரமுள்ளது	ஆர். சொயிடா பெற்றிரூ, எகொட கொலன்னுவ	0 0 0-9
27	டெல்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 16/3, K 16/4, K 16/5 ன் பகுதிகள் (உவால் இஸ்ரிநீற்)	தென்னங்காணி, 20 வருஷஞ்சென்ற 1 பலாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 தென்னையும், 8 வருஷஞ்சென்ற 1 தோடையும், 2 மாவும், 2 வருஷம் துவங்கி 6 வருஷம் வரைசென்ற 7 தென்னையும், 5 வருஷஞ்சென்ற 2 அத்தமரமும், 3 வருஷஞ்சென்ற 3 பிலின்மரமும், 1 வருஷஞ்சென்ற 1 கமுரு வும் 1 மடற்றியமரமும், 2 பப்பாமரமும், 2 வாரைஅடிகளு முள்ளது	ரீ. டி. அந்திநிஸ்அப்பு, எகொட கொலன்னுவ	0 0 10-6
28	டெல்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 30 ன் பகுதி (பிறவுஸ் ரேட்டூ)	தோட்டம், 25 வருஷஞ்சென்ற 1 பெலிமரமும், 15 வருஷஞ்சென்ற 1 பலாவமுள்ளது	டீ. எச் சீ. பற்றினிலே, எகொட கொலன்னுவ	0 0 39-3
29	டெல்கஹுவத்த, இறை வரி இலக்கம் K 28 ன் பகுதி (பிறவுஸ் ரேட்டூ)	தோட்டம், 1 வருஷஞ்சென்ற 1 கறப்பிஞ்சமரமும், 1 வருஷஞ்சென்ற 2 வாரை அடிகளுமுள்ளது	மாபுத்துனகே பெலேனில் பெற்றிரூ, எகொட கொலன்னுவ	0 0 2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு) த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1933 ம் (நடு) (நவம்பர்) கார்த்திகை மாசம் 15 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இந்தக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1938 ம் (நடு) (ஒகற்றேபர்) ஜப்பசிமீ 3 ந் உ.

ஆர். மொனிபெனி,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொட்டாவ-அத்துறுகிறிய ரேட்டில் 2 ம் கட்டடக்குக்கிட்ட ஓர் ரேட்டுக்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 909. குறிச்சி—றுக்மலே.

காணியினது துணடு.	பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாஸம். எ. ரூ. ப.
1	வல்கம் எஸரேற்	றப்பர் தோட்டம், 20 வருஷஞ்சென்ற 11 றப்பர்மரமும், 25 வருஷஞ்சென்ற 3 கமுருவும், 15 வருஷஞ்சென்ற 1 தென்னையும், 5 வருஷஞ்சென்ற 1 பலாவமுள்ளது	ஆர். எம். ஏ. ஆர். ஏ. ஆர். ஆர். எம். அருணாஸம் செட்டியார்ன் உரிமைக் காரர், 245, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு	0 1 4-7
2	ஷே	தோட்டம், 25 வருஷஞ்சென்ற 21 கமுருவுள்ளது	ஷே	0 0 2-5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1938 ம் (நடு) (நவம்பர்) கார்த்திகை மாசம் 17 ந் தேதியிலன்று 9 மணிக்கு ஹோமகம் வாடி லீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தை களினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்க ளைத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1938 ம் (நடு) (ஒகற்றேபர்) ஜப்பசிமீ 3 ந் உ.

ஆர். மொனிபெனி,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கற்கொட உயன்கொட பெண்பள்ளிக்கூடத் தோட்டத்தை பெருப்பிக் கிறதும் ஒரு கிணறு கட்டுகிறதும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 650. குறிச்சி—கற்கொட-உயன்கொட.

காணியினது துணடு.	பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாஸம். எ. ரூ. ப.
1	பெலிகஹுகொறட்டுவா	கறுவாபத்தைகளும், பத்து வயதுள்ள ஒரு கச மரமும்	கற்கொட-உயன்கொடவிலிருக்கும் எஸ். எஸ். கொர் னேலில், எஸ். எஸ். ஹிமாரா, எஸ். எஸ். அந்தி ரிஸ்அப்பு, ஜி. பீ. டீயோனில்	0 0 4

காணியினது துண்டு.	பெயர்:	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலைம.
2	மெதறிக் கனத்த	10 வயதுள்ள சிறுமகனொன்றும், ஒரு கால டிப்பை பாதையின் பகுதியுமுள்ளது	கற்கொட-உயன்கொடவிலிருக்கும் டி. எச். விக்ரம சிங்க, ஜி. ஜி. அந்திரிஸ் அப்பி, ஈ. ஜி. டொன்கரேலில், எல். ஜி. சுவாரிஸ், எல். ஜி. சானிஸ்	0 0 10
3	ஹெ	சிறுமகனொன்றும், கொஞ்சம் கறுவாபத்தை களும், ஒரு ஈரப்பிலா மாறும், பத்துவயதுள்ள கசு மாறும், 30 வயதுள்ள ஒரு தென்னை யும், ஒரு காலடிப் பாதையின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம்	ஹெ	0 1 10-5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1938 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 5 ந் தேதியிலன்று காலை 9.30 மணிக்கு கற்கொட-உயன்கொட பெண் பள்ளிக்கூடத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி,
1938 ம் ஆண்டு (செப்டம்பர்) புரட்டாசிமீ 29 ந் உ.

எஸ். டி. குமாரசுவாமி.
உதவி அரசாட்சி எசண்டு

நகரசங்க அங்கத்தவர்களைத் தெரிவுசெய்தல்.

மொறெட்டுவ நகர (டிஸ்திரிக்) சங்க அங்கத்தவர் தேர்தல்.

வருகிற கார்த்திகைமீ 16 ந் திகதி, புத்திமையன்று மொறெட்டுவ நகர (டிஸ்திரிக்) சங்கத்திற்கு அங்கத்தவர்களை தேர்தல்செய்ய உத்தேசப் பட்டிருக்கிறதென்று இத்தாலிவிக்கப்படுகிறது.

அங்கத்தவர்களாக தேரப்பட முன்வரும் ஒவ்வொருவருடைய பெயரும் எழுத்தில் கொடுப்பவேண்டும். அப்பெயர்கொண்ட பத்திரம் (நொமினேஷன் டெப்பர்) அப்பெயர்வழிகாரர் பிரிவினருக்குத் தேரப்படுவதற்கென்று முன்வருகின்றாரோ அந்தப் பிரிவினரு அங்கத்தவர்களைத் தேர்தல்செய்ய யோக்கியதை உள்ளவர்களின் டாப்பில் தமது பெயர்கள் உள்ளவர்களாகிய கட்சி இருவராவது கையொப்பமிடப்பட்டு அப்பத்திரம் கொடுப்பதற்கென்று நியமித்திருக்கும் 1938 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 16 ந் திகதியன்று காலை 10 மணிக்கு அல்லது முன்னதாகவே மொறெட்டுவ நகர (டிஸ்திரிக்) கந்தோரில் கொடுப்பவேண்டும்.

ஏதாவதோர் பிரிவினரு அங்கத்தவர்களாகத் தேரப்படுவதற்கென்று ஒருவருக்கு மேலானவர்களின் பெயர்கள் கொடுக்கப்படுமாயிருந்தால் கீழே காட்டியபடி அப்பிரிவினரு நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் வாக்கு (வோட்) கொடுக்கும் இடத்திலும் திகதியிலும் வாக்கு (வோட்) எடுக்கப்படும். அவ்வாக்கு (வோட்) எடுத்தல் முற்பகல் 8 மணிக்குத் தொடங்கி பிற்பகல் 5 மணிக்கு நிறுத்தப்படும்.

வாக்கு (வோட்) கொடுக்கும்படிடங்கள். திகதி.

1 ம் பகுதிக்கு, லக்ஷ பதியா	சென். மெதயல் பாடசாலை, லக்ஷபதியா	1938 ம் ஆண்டு மார்கழிமீ 2 ந் திகதி
2 ம் பகுதிக்கு, உயன	லுனாவிலிருக்கும் வாடி வீட்டு நிலத்தில் போடப் பட்டிருக்கும் கொட்டகை	"
3 ம் பகுதிக்கு, ருவத்தவத்த	வெல்லியன் பாடசாலை, ருவத்தவத்த	1938 ம் ஆண்டு மார்கழிமீ 3 ந் திகதி
4 ம் பகுதிக்கு, மொறெட்டுவெல்ல	மொறெட்டுவெல்லிலுள்ள சென், சபாஸியன் கோலி லுக்குப் பின்னாலுள்ள ரேமன் கத்தோலிக்க கத்தேச பாசாலை	"
5 ம் பகுதிக்கு, கொரூலவெல்ல	சென். மைக்கேல் பாடசாலை, கொரூலவெல்ல	"
6 ம் பகுதிக்கு, எகொட.உயன	ரேமன் கத்தோலிக்க பாடசாலை, கற்றுறுண்ட	"
7 ம் பகுதிக்கு, மொறெட்டுமுல்ல	சென். அந்தோனில் பாடசாலை, மொறெட்டுமுல்ல	"
8 ம் பகுதிக்கு, இன்டிபெட்ட	ரேமன் கத்தோலிக்க பாடசாலை, வில்லோறவத்த டபிள்யூ. ஈ. ஹொப்பே, அரசாட்சி எசன்றர், மேல் மாகாணம்.	"

கொழும்புக் கச்சேரி,
1938 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 3 ந் உ.

மட்டக்களப்பு நகரசங்க அங்கத்தவரைத் தெரிவு செய்தல்.

இத்தால் சகலருமறிய மட்டக்களப்பு நகர சங்க அங்கத்தவர் நியமனம் செய்தல், 1938 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 12 ந் திகதி, சனிக்கிழமை நடத்தப்படும்.

ஒவ்வொரு அபேட்சகரும் எழுத்தில் பெயர் குறிக்கப்படவேண்டும். அந்நியமிப்புப் பத்திரம் அவர் தெரிவு செய்யலுக்கு நிற்கும் பகுதி வாக்காளர் டாப்பில் பெயரிருக்கும். குறைந்த பட்சம் இருவரால் கைசாட்டுதல் பண்ணப்பட்டு மட்டக்களப்பு நகர சங்கக் கந்தோரில்,

1938 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 12 ந் திகதி முற்பகல் 10 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்பாக கொடுக்கப்படவேண்டும். இந்த நாளே அங்கத்தவரை நியமனஞ் செய்தலுக்குக் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஏதாவதொரு பகுதிக்கு ஒரு அபேட்சகருக்குமேல் நியமனம் பண்ணப் பட்டால், அந்தப் பகுதிக்குக் குறிக்கப்பட்ட கீழ்ச் சொல்லப்படுமிடங்களில் 1938 ம் ஆண்டு (டிசம்பர்) மார்கழிமீ 3 ந் திகதி தெரிவுசெய்தல் நடத்தப்படும் :—

தெரிவுசெய்தல் முற்பகல் 9 மணிக்குத் தொடங்கி பிற்பகல் 3 மணிக்கு முடியும்.

பகுதி நம்பர்	தெரிவுசெய்தல் நடத்தப்படுமிடங்கள்.
1. கடைத்தெருப் பகுதி	.. மட்டக்களப்பு கச்சேரி
2. கல்லடித்தெருப் பகுதி	.. விவேகானந்த மண்டபம்
3. சிங்களவாடிப் பகுதி	.. புளியந்திவு கோணரோட்டில் 9 ம் இலக்க வீடு
4. மத்திய பகுதி	.. அர்ச். தேவமாதாவின் ரேமன் கத்தோலிக்க பாடசாலை
5. புளியடிக்குடாய்ப் பகுதி	.. அர்ச். செபஸ்தியானின் ரேமன் கத்தோலிக்க தமிழ் பாடசாலை.
6. கோட்டைமுனைப் பகுதி	.. அரசடி உபாத்தியாயர் கல்லூரி.
7. தாண்டவன் வெளிப்பகுதி	.. ரேமன் கத்தோலிக்க தமிழ் பாடசாலை.
8. அமிர்தகழிப் பகுதி	.. உவெல்லியன் மிஷன் தமிழ்ப் பாடசாலை.

மட்டக்களப்பு கச்சேரி, மு. பிரசாத்,
1938 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 4 ந் உ. கீழ்மகாண அரசாட்சி அதிபர்.

புத்தளம் டிஸ்திரிக் நகரசங்க அங்கத்தவர் தெரிவு 1938.

இத்தாலிவிப்பது என்னவானால் புத்தளம் டிஸ்திரிக் நகர சங்கத்திற்கு அங்கத்தவர் தெரிவு செய்வதற்காக பெயர் கொடுப்பதற்கு 1938 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 14 ந் திகதி திங்கட்கிழமை நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அங்கத்தவராய் வர இருக்கும் ஒவ்வொருவரையும் எழுத்தில் பெயர் கொடுக்கப்படவேண்டும். அப்படிப் பெயர் கொடுக்கப்படுமாயிருந்து தெரிவு செய்யப்படு முன்வருபவர் எப்பகுதிக்குத் தெரிவு செய்யப்படு முன்வருகின்றாரோ, அப்பகுதிக்குள் இருப்பவரும், அப்படிக்கண்டு வாக்குரிமை கொடுக்கத் தகுதி உள்ளவர்களின் டாப்பில் உள்ளவர்களுமறிய இருவருக்குக் குறையாதபேர்கள், பெயர் வரைந்து கொடுக்கும் அப்பத்திரத்தில் கையொப்பம் இட்டு புத்தளம் டிஸ்திரிக் நகர சங்கக் கந்தோரில் இதற்கென நியமிக்கப்பெற்றுள்ள மேற்சொல்லிய 14 ந் திகதி காலை 11 மணிக்கு, முறையே அவ்வப்பகுதிகளின் நம்பரின் படி, எனக்குக் கொடுபடல் வேண்டும்.

தெரிவு செய்யப்படும் பகுதி ஒன்றுக்கு ஒருவருக்குமேல் அங்கத்தவராக வர மனுப்பண்ணியிருந்தால், 1938 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 26 ந் திகதி, சனிக்கிழமை முற்பகல் 9 மணி தொடக்கம் பிற்பகல், 3 மணிவரையில் தெரிவுக்குச் சம்மதம் கொடுக்கும் கூட்டம் நிகழ்த்தப்படும். பல பிரிவுகளுக்கும் செரிவுசெய்கிற இடங்களை அவ்வப்பிரிவுகளின் நேர்வரைத் திருப்பதைக் கீழே காண்க :—

பகுதி.	தெரிவுக்கூட்ட இடம்.
உவாட் நம்பர் (1)	.. புத்தளம், யாழ்ப்பாணம் ரோட்டில் இருக்கும், அரசாங்கப் பெண் பாடசாலை.
உவாட் நம்பர் 2	.. புத்தளம், செட்டித் தெருவிலிருக்கும் செயிண்டர் அன்று ஆண் பாடசாலை.
உவாட் நம்பர் 3	.. புத்தளம் டிஸ்திரிக் நகரசங்க ஆபீஸ்.
உவாட் நம்பர் 4	.. சேனைக்குடியிருப்பு, அரரசாபுர ரோட்டில் இருக்கும் கத்தோலிக்க கொன்வென்றர் பெண் பாடசாலை.

புத்தளம் கச்சேரி, ஜி. லயிற்,
1938 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 3 ந் உ. உதவி அரசாட்சி எஜண்டு

அனுராசபுர நகரசங்கத் தெரிவு.

இத்தாற் சகலருமறிவது, 1933 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 12 ந்திகதி சனிக்கிழமை, 1938, 1939; 1940 ம் ஆண்டுகளுக்கு அனுராசபுர நகரசங்கத்திற்கு அங்கத்தவர்களைத் தெரிவுசெய்யப்படும், அங்கத்தவர் பதவியை வேண்டும் ஒவ்வொரு விண்ணப்பக்காரனும், எழுத்துமூலம் நியோகிக்கப்பட வேண்டும், எத்தெரிவு பகுதிக்கு அங்கத்தவராய் விண்ணப்பித்து நிற்கின்றாரோ அப்பகுதித் தெரிவுடாப்பில் காணப்படும் பேர்வழிகாரரில் குறைந்தபட்சம் இருவராக்குதல் நியமனப்பத்திரத்திற்கு கைச்சாத்திடவேண்டும். 1938 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 12 ந்திகதி சனிக்கிழமை காலை 11 மணிக்கு முன்பதாக, நியமனப்பத்திரம் நகரசங்கக் கந்தோரில் கொடுக்கப்படல் வேண்டும். இத்திகதியே இதற்கெனக் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

எப்பகுதிகளேயும் ஒன்றுக்குமேற்பட்ட தொகையினர் அங்கத்தவராய் நியோகிக்கப்பட்டால், இமே காட்டப்பட்டிருக்கும்படித் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில், சம்மதச்சீட்டு பெறப்படும். சம்மதச்சீட்டுக் கொடுத்தல் காலை 8 மணி தொடக்கம் நடுபகல் 12 மணி வரையும், பின்னரம் 1 மணி தொடக்கம் 3 மணி வரையும் நடைபெறும்.

பிரிவு.

சம்மதங் கொடுக்குந் திகதி.

சம்மதங் கொடுக்கும் இடம்.

1. நுவரைப் பகுதி 25-11-1938 மஹிந்த வித்தியாசாலை, நுவரை, அனுராசபுரம்
2. மமல்வத்த ஓயா 24-11-1938 பின்வங்கனா
3. அபயவெவா .. 25-11-1938 கச்சேரி அனுராதபுரம்
4. திசுவெவா .. 25-11-1938 சுதேசிய மிஷன் பாடசாலை, அனுராதபுரம்
5. வெசகிரியா .. 24-11-1938 புராதனக்கட்டடப் பரிபாலன கந்தோர், அனுராதபுரம்
6. கடைலீதி 24-11-1938 நகரசங்கக் கந்தோர், அனுராதபுரம்

டபிள்யூ. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,

வடமத்தியமாகாண அரசாட்சி எசண்டர்.

அனுராதபுரக் கச்சேரி,
1938 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ந் உ.